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Marianna Placáková mezi lety 2010–2013 studovala v Ústavu pro dějiny umění FFUK. Když 
obhájila bakalářskou práci věnovanou osobnosti malíře Igora Korpaczewského, využila tak jako 
řada dalších našich studentů možnost získat další inspirativní zkušenosti v rámci magisterského 
studia na UMPRUM. Nepřekvapí, že právě na UMPRUM pro sebe otevřela nové téma vztahující se 
k otázkám ženského umění – nejprve se zabývala tvorbou Naděždy Plíškové, a posléze ji zájem o 
historickou bilanci feministického tématu v totalitním Československu nasměroval 
k doktorskému studiu. Ve své dizertaci s názvem Feminismus v socialismu? Emancipace žen 
na výtvarné scéně v Československu 1945–1989. provedla obrovský průzkum, ve kterém vedle 
uměnovědných zdrojů pracovala s širokou škálou dobových materiálů, teoretické literatury, 
politologických, sociologických anebo historických studií, a to jak z českého prostředí, tak 
v rámci aktuálního mezinárodního diskurzu věnovaného problematice žen – umělkyň. 

Marianna je neobyčejně cílevědomá, houževnatá a pracovitá osoba. Roky studia využila 
vrchovatou mírou. Nejenže se zúčastnila řady konferencí a publikovala řadu studií včetně 
zásadních katalogových textů, ale absolvovala také úspěšně studijní pobyt v USA v rámci 
Baderova stipendia, stáže v Hamburku a Vídni, workshopy pořádané v Evropě Getty Fondation, 
získala dvakrát grant Univerzity Karlovy. Díky studii uveřejněné v časopise Umění v roce 2022 pod 
názvem Emancipation Despite Circumstances: The Prague Spring (Dis)engagement on the 
Art Scene and the Emergence of Feminist Consciousness among Women Artists  
(Emancipace navzdory okolnostem: (Ne)angažovanost Pražského jara na umělecké scéně a 
vznik feministického vědomí umělkyň) získala v letošním roce ocenění na Trienále časopisu 
Umění.  

Feministická perspektiva patří dnes k dobrému tónu nejen našeho oboru. Na práci Marianny 
Placákové si ale cením skutečnosti, že v jejím pojetí překračuje tento rámec a podává široce 
zakotvený obraz československé společnosti, daleko přesahující jak feministickou, tak i obecně 
uměnovědnou problematiku. Na jedné straně diskusi týkající se výtvarné tvorby žen zasazuje do 
transnacionálního kontextu, na druhé straně na základě obrovského množství dokumentů 
analyzuje lokální specifika, která určovala řešení postavení ženy v našem místním kontextu. 
Pracuje s výbornou znalostí zahraničního feministického diskurzu a teoretického rámování 
zvolené problematiky.  Pochopení postupných fází emancipace umělkyň pevně zkoumá 



ve vztahu k pochopení dobového postavení ženy, odvislého od celého politického a 
společenského systému, jeho fází, ideového základu anebo organizační struktury. Důležitou 
součástí textu je detailní pozornost, kterou věnuje srovnání poměrů v  Československu v době 
vrcholících reforem a poměrů v západní Evropě. V tomto smyslu názorná je část práce věnovaná 
navzájem odlišným ambicím těchto kulturněpolitických regionů se silně kontrastní historickou i 
aktuální politickou zkušeností, tak jak se projevily zejména na benátském bienále 1968 a v jeho 
hodnocení v československém tisku. Marianna přitom klade otázku, zda československé ženy 
vůbec mohly na konci šedesátých let o západním feminismu něco vědět. Je zřejmé, že v 
emancipující se československé společnosti, a tím spíše v  období po vpádu vojsk Varšavské 
smlouvy v srpnu 1968 zdánlivě feministická problematika neexistovala, a informace o 
zahraničním feministickém aktivismu u nás nerezonovaly anebo se názorově střetávaly s místní 
realitou.   

Jasně si uvědomuje proměňující se povahu společenského diskurzu a jeho politickou 
podmíněnost. Z tohoto hlediska je mimořádně přínosná část věnovaná státnímu socialismu a 
feminismu a kapitola, věnovaná pojmu „kolektivity“ v kontextu skupinových výstav žen a 
propagace ženské otázky.  Zvláštní pozornost věnovaná problematice „socialistického aktu“ je 
neuvěřitelnou sondou mapující rozsah „socialistické prudérnosti“ a paradoxy její transformace 
na konci šedesátých let. Důležitou součást práce tvoří průzkum umělecké praxe ženských 
autorek. Ten Placáková dovádí až k normalizačnímu finále roku 1989.    

Potřeba komparativního pohledu na poválečnou výtvarnou problematiku v Československu je 
s novým generačním odstupem nezbytným požadavkem současné české historie umění. 
Marianna Placáková se ve své dizertační práci zabývá specifickou situací, ve které se 
československá společnosti nacházela v letech 1948–1980 a kdy významné sociopolitické 
kontexty, ve kterých ženy hrály jen malou roli, přehlušovaly otázku ženské emancipace. Obrací 
se proto k této etapě z perspektivy umělkyň a jejich postojů k rodové rovnoprávnosti, 
k “sebeuvědomění si svých práv a schopnosti jasně definovat své záměry a rozhodování“.  

Na dizertační práci Marianny Placákové vzbuzuje pozornost neustálé driftování mezi ideologií, 
politikou, sociologií a výtvarným uměním, založené na konkrétních dokladech, daleko 
přesahující obvyklé genderově koncipované téma. V případě Marianny dle mého soudu poněkud 
módní aspekt feministického diskurzu zcela chybí. Jde jí naopak o porozumění a definování 
radikalizace umění výrazných ženských autorek jako procesu formujícího se z dramatických 
sociopolitických souvislostí dané doby, přičemž toto sebeuvědomování nebylo generováno 
z dobového západního diskurzu, ale vznikalo na základě místního historického vývoje a v nemalé 
míře také z vnitřní svobody prezentovaných umělkyň.  

V neposlední řadě výrazně oceňuji výbornou literární kvalitu textu a skvělou obrazovou přílohu. 

Dizertační práci mgr. Marianny Placákové ze všech uvedených důvodů jednoznačně doporučuji 
k obhajobě a předběžně hodnotím „prospěla“. 
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